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INSERŢIUNILE s 
de un şir garmond: prima 
data 14 buni; a doua oara 
12 bani; a treia oară 8 b., 
•şi timbru de 60 bani de 

flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât si 
inserţinnile sunt a se pluti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancatc nu se 
primesc. 

I", 
Despre decedatul archimilionar 

Wahrmann Moritz, fost deputat, se 
zice că a exclamat odată: » Szeretném 
látni azt a kormányt, a melyet én ne 

>• pártoljak c (Aşi vrea să vëd guvernul 
' pe care eu să nu-'l susţin) ! Era adecă 
; foarte bogat căpetenia Ovreilor, dar' 

de aceea în toată vieaţa sa a ţinut 
cu toate guvernele. N'avea con-
vincţiunl politice. Era, cu alte cuvinte, 

( >mameluc«, zestre guvernamentală 
I ori clientelă, cum li se zice în Ro-
; mânia. Soiul cel mal rëu de oameni : 

lacomi şi cari aleargă după interese 
proprii, azi se gudură, mâne înjură, 

; Cum cer interesele — particulare. 
Se pare că şi în sinul bisericii 

gr.-orientale române se ivesc asemenea 
; tipuri, »mamelucl« cart înainte au 
; aplaudat pe metropolitul Miron, ear' 
1 acum laudă pe Meţianu. Dacă s'ar 
mărgini însă numai să laude presentul ! 
Dar' nu, ci critică trecutul, pentru care 
nu responsabilitate, căci l -au fost şi 
Iul Miron »mameluci« credincioşi. 

Sä ilustrăm caşul. 
In cea din urmă şedinţă a Sino-

I dulul archidiecesan dl Ioan cap. de 
, Puşcariu a ţinut să aducă adecă 
'elogii metropolitului Meţianu. 

Eată ce a zis : 

>Din pertractările acestei septë-
mn! am ve\ut şi neam convins — a 
ţii cav. Puşcariu — că munca Inalt-
ţreasfnţieî Voastre — deş'i numai de 
m timp foarte scurt — abia de un 
«i, e copleşită de resultate, ce alta-
Ш in zeci de ani nu s'au putut 
câştiga <. 

Cine nu inţelege că afirmarea din 
urmă este o osândire cât se poate 
mal aspră la adresa predecesorului 
actualului metropolit ? 

Vezusem ideia aceasta exprimată 
}i într'o corespondenţă din Sibiiu pu
blicată în organul braşovean. S'o 
luzim însă în Sinodul archidiecesan, 
ia un an şi câteva lunT după moartea 
metropolitului Miron, şi încă delà un 
[ost aderent al decedatului prelat, 
mărturisim, că nu ne aşteptam. 

Ce dovedeşte aceasta, în primul 
'rend? Dovedeşte că atitudinea ami-

nostri grupaţi — până la 1895 
- în jurul >Tribunei* în contra 
ostului metropolit, avea basă. Nu se 
lucra bine şi nu se lucra mai ales 
iatul sub fostul metropolit ! 

Dreaptă şi conformă adevărului 
»ra deci şi atitudinea noastră, când 
iam vrut să ne asociam celor cari 
lupă moarte Iau proclamat mare pe 
Йігоп, punêndu-1 alăturea cu Şaguna. 
Ie ocări n'am încassat însă delà «Tele-
raful» şi ce supărare între numeroa-
ele rudenii ale fostului mitropolit! 

E rendül nostru асшп să între-
iàm : El, ce zic« «Telegraful» de 
mtatarea ce o fa:e d. cavaler de 
•uscariu ? Este şi el dintre oamenii 
•pătimaşi cari n'au nimica sfânt» ? 
Ori i-a scăpat mărturisirea într'un elan 

- sinceritate? 

Nu intenţionăm să polemisăm de 
altfel cu organul mitropolitan. Ci pu
nem întrebarea de a dreptul d-luî ca
valer: Cum se face, că în acei «zeci 
de ani», în cari nu a «copleşit» nici 
un résultat, n'ai ridicat nicl-odată cu
véntul să iaî la réspundere pe mitro
politul Miron, măcar că ocupai şi 
atunci loc de frunte în Sinod ? Ba 
din contră, al sărit în apërarea lui, 
când «tribuniştil» îl atacau in faţă, 
poate mai domol de cum îl ataci 
acum d-ta după moarte ? ! . . . 

Rëspuns nu ne va da dl Puş
cariu. O, cavalerii sunt maî presus de 
muritori, eî pot să te ignoreze când 
'i-a; strîns cu usa. 

N o u e însă caşul ni-se pare mult 
mal important, decât să nu ne oprim 
asupra lui. Pentru-că ori cât de puţin 
decedatul mitropolit era obicinuit să 
respecte opinia altora, totuşi cine ar 
putea tăgădui, că dacă bărbaţi ca dl 
Puşcariu Tar fi scuturat din când în 
când, nu era să comită atâtea lucruri 
pentru cari amicii noştri au dus con
tra lui luptă crâncenă. Şi la tot caşul, 
dacă ceata de mamelucl nu s'ar fi 
declarat mulţămită şi de neactivitatea 
mitropolitului Miron, era să se facă 
multe bune şi sub el, în primul Г Р П Н 

catedrala, pentru care amicii noştri au 
luptat anî de-a rendül, până ce în
cetul cu încetul, au fost înlocuiţi în 
sinod cu nişte caracude ca d'alde Bo-
loga Vasile, Voilean Mateiu şi alţii de 
asemenea mărime ! 

Era însă maî c o m o d şi pentru 
cavalerul Puşcariu să facă parte nu din 
ceata celor cari luptă, ci din cel că
rora stăpânirea bisericească le stă la 
disposiţie. 

Resultatul ? II mărturiseşte acum 
şi d-sa : o eră stearpă, în care nimic 
nu s'a făcut, ci eată, actualul mitro
polit într'un singur an e «copleşit» de 
resultate cari in trecut nicï în \ecî de 
anî nu s'au ivit. 

Bine este aşa ? 

Eăsăm să judece opinia publică 
nepărtinitoare. 

încheiam cu o observare. Prin 
laudele prea multe la adresa actualului 
mitropolit 'i-se face şi o nedreptate 
decedatului Miron. Fondul pentru ca
tedrală, de pildă, nu Meţianu Va adu
nat, cum scria chiar în prim articol 
«România Jună» din Bucureşti, ci el 
a fost lăsat de marele Şaguna şi 
a crescut şi sub Miron. 

Ş'apoî să v e d e m întâiu catedrala, 
de care ştim că actualul mitropolit 
avea de altfel atâta zor, că însărcinase 
p'un inginer din părţile noastre să-'î 
facă planul nainte chiar d'à se duce 
la Sibiiu. 

Succesele reale le v o m înregistra 
cu plăcere şi noi, cari dacă n'am fost 
«mameluciï» nimënuï, am iubit însă în 
totdeauna biserica română. 

> г е ш maghiară despre alegerea 
dfuiMangra. Trebuia să-'şi spună 
cuvGal şi Bànffy. Prin cine însă: prin 
rostuiüí ^Ortodox, maghiar" din Sibiiu, 
care '•'*» 1 1 • .i;-cspf>',dcnt:l, între altele, 
sene 

fot atunci, când Sinodul aradan a 
ales a zicênd unanim pe trădătorul de 
jca/neMangra locoţiitor de episcop la 
O r a d ' \ . . etc., car' in al la vale: „Oare 
sub ei lui Bànffy, atât de mult osândită, 
episcoul Goldiş ar ii îndrăsnit să per
mită se alege Mangra?". . . 

ie sigur că nici episcopul Goldiş 
nici htodul nu era să întrebe nici atunci 
giweiul că pe cine să aleagă vicar! 

Cerem revisie! 
hib accsl titlu -Jarul * Alkotmány » 

in nuncrul de erl scrie un remarcabil 

prim articol, din care reproducem ur

mătoarele : 
„Széli Kálmán vorbeşte despre uni

tatea naţionala şi despre necesitatea lucră
rii pednice, pentru care are datoria să 
câştige puterile. 

„Intr'acestca certele între partide, des-
binările şi persecuţia se ţin lanţ: în parti-
rlnl lib^T-il în t i - .o inrlpnpnHontisfi . si intre 
miniştri, în presă şi în administraţie. Luptă 
confesională şi de castă în contra partidelor 
şi a persoanelor pretutindeni, în cotro ne 
întoarcem ochii. 

..Dacă întrebam de causa şi de tim
pul, de când şi pentru-ce această ruptură 
în naţiunea noastră, nimeni nu va tăgădui, 
că numai de când partidul liberala aruncai 
politica bisericească în viaţa noastră publică. 
Legile acelea au spart societatea şi efectul 
lor îl simţim în mesura tot mai potenţată, 
după-cum li-se desvoaltă consecinţele. 

„Cel-ce voeşte deci pacea, nu spună 
că nu-'l trebue tevisie, căci tocmai'prin asta 
zădărniceşte pacea şi unirea puterilor pen
tru alte scopuri obşteşti. Din contra, nu 
numai că pace nu va fi, dar va fi o rui
nare tot mai mare a moravurilor şi a insti-
titţiunilor, a societăţii şi a statului, a publi
cului şi a parlamentului, cu cat mai mult 
va dăimii starea de lucruri, care au cieat-o 
legile politice-bisericeşti.. . 

„Politica bisericească a şters Ungaria 
creştină şi în locul ei a introdus statul ne
confesional. Scopul liberalilor uniţi a fost 
să frângă creştinismul, şi aceasta Ii-a 
succes, dar' au mai rëmas creştini. Nouii 
cuceritori de patrie au răpit cu ei puterea 
şi ei dominează. Л cui e azi Ungaria şi 
cine e şeful partidului liberal? 

„Kohner Zsigmond, presidentul co
munei bisericeşti israelite din Budapesta, 
în urma influenţei liberalismului european 
şi a capitalului din patrie, ia în po
sesiune pămentul făgăduinţei. E numit 
ministru-president al Palestineï-noue şi 
legi aduce majoritatea parlamentară, ce 
însuşi 'şi-a ales-o. 

„Dar' în Noua-Palestină au renias şi 
creştini, de ale căror principii de credinţă 
şi de drept bisericesc şi talmudiştil trebue 
să ţină seamă. Statul neconfesional a 
introdus căsătoria civilă obligatoare, şi 
rabinul din Oradea-mare, dar' nu numai 
el, ci toţi rabinii, chiar şi cel din Buda
pesta neaga împreunarea Maghiarilor-noi 
cu cel vechi 

„Căci liberalismul aşa este; lui îl 
place libertatea numai cată vreme lui îi 
foloseşte şi contrarului sfu îi strică. îndată 
ce însă pentru el e păgubitoare, — în
cetează de-a mai fi liberală 1 '. 

înfierând apoi procedarea -liberalilor* 
faţă de Ugrón Gábor, •-— .^Alkotmány" 

continuă : 

„Şi mai mulţi ca o sută de deputaţi 
se bucură de favoruri juste sau injuste 

din partea statului. Plângerea generală iu 
ţeara întreagă din causa protecţiei şi a 

corupţiei, a cărei pepinieră este parlamentul. 
Dar' 'în aceasta nu găseşte nimic de în
dreptat nici ministerul, nici majoritatea şi 
nici azi nu pretinde nimeni, aiară de 
partidul poporal, revisuirea legii de in
compatibilitate. Lor numai luptă în contra 
persoanei le trebue, fiindcă vor să se 
scape de-un adversar puternic; curăţenia 
morală, independenţa legislativei şi autori
tatea parlamentului — e lucru secundai: 
Căci cum ar şi pute exista sistemitl-Tisţa 
— fără corupţie ? . . 

Mărturisirea 
• d-lui Gali. 

«Telegraful Român» de erî pu
blică următoarea declaraţie a d-iui 
magnat Josif Gali : 

„Inaltpreasfinţia Sa Păr. episcop Gol
diş a zis în una din şedinţele ultime a 
sinodului arădan, că în urma păşire! sale 
afacerea réhabilitant profesorului Mangra 
ajunsese să se resoalve şi să fie în expe
diţie ; au intervenit însă fii distinşi, per
soane sus puse de ai bisericei noastre şi 
au ridicat peUeci, intrigând în contra sa. 

„Deoare-ce după „Trib. Poporului" 
eu aşi fi învinuit cu aceasta, declar ur
mătoarele : 

„Părintele episcop a fost rxru infor
mai şi nu stă, că causa lui Mangra ar fi 
fost resolvită şi ajunsă în espedit înainte 
de ţinerea sinodului, ba nu e resolvită nici 
până în zilele aceste. Binevoească Părintele 
Episcop a întreba deadreptul pre domnul 
ministru de culte însuşi, cum l'am între
bat şi eu, şi se va convinge, că a fost în 
rătăcire; nu a putut dară împedeca nime 
nici espedarea resoluţiunii cu seau fără 
intrigă. Nu stă mai încolo că aş fi intri
gat în contra Păr. Episcop; lupt de mult 
deja pre terenul vieţei publice, totdeuna 
cu vi\ir deschis, nu cred să se alle cineva, 
care să-'mi poată dovedi că aş ii încercat 
pe calea intrigilor a-'mi ajunge scopurile, 
nici nu am fost acusat cu intrige până la 
„Trib. Poporului". 

„Stă însă că nu am fost pe lângă 
înaintarea părintelui protosincel Mangra 
de vicariu la Oradea-mare cu preferarea 
părintelui archimandrit Hamsea, pe care îl 
ţin de mai vrednic pentru acel post şi cel 
dintâiu după rang şi ancienitate; de aceea 
am şi stăruit pe cale dreaptă până la ultimul 
moment, pentru îmbinarea întăririi părinte
lui protosincel Mangra la alt post cu aceea a 
părintelui archimandrit Hamsea la postul 
de vicariu. Aceasta însă nu e pëcat de 
moarte decât în ochii oamenilor celui 
dintâiu. 

Cu toată stima fiind 
Budapesta, în 8/v. iqoo. 

Dr. Iosif Call. 

Că a fost rëu ori bine informat 
P. S. Sa Episcopul Goldiş, nu e lucru 
de căpetenie în afacerea ce ni-a preo
cupat. Cert e — o mărturiseşte însuşi 
— că dl Gali umblă să se informele. 
prin minister, şi desigur s i SÙ i n f o r 

m e z e . Ear cum va fi informat în 
caşul dlui Mangra, se poate judeca 
clar maî ales din dec'araţia sa de maî 
sus. 



Fiind-că dl Gall vorbeşte de «vi 
zir deschis», n'ar face bine să dea 
lămuriri şi despre tovărăşia sa cu dl 
Coriolan Brediceanu întru a face la 
Belinţ protopop pe dl Ionescu din 
Caransebeş ? 

Şi să ne spună, dacă Vineria şi Sâm 
băta trecută a venit tpe cale dreaptă < 
şi a petrecut în Arad tot «cu viziru 
deschis» orï a stat să facă intrigî în 
favorul meţianiştilor ? 

Cât despre brevetul de vrednicie 
ce dă d-luî Hamsea, el nu poate avé 
nicï o valoare. Din simplu motiv, că 
dl Gali nu trăieşte printre noî, habar 
n'are de lucrurile de p'aicî (dovadă 
că vorbeşte de «preterarea» dlul Ham
sea, făcut archimandrit, preterându-se şi 
dl Mangra şi dl protosincel Pap), nu 
cunoaşte nicï oameniï, şi chiar pe dl 
Hamsea îl judecă după închinăciunile 
ce i-a făcut pe la Budapesta. Dacă vrea 
să cunoască vrednicia d luî Hamsea, 
întrebe dl Gali pe tovarăşul sëu de 
luptă dl Paul Rotariu, care chiar sub 
episcopul Meţianu făcend o anchetă 
la Seminar, numaî măgulitor nu s'a 
rostit despre «vrednicia» dlul Hamsea, 

înţelegem însă durerea dluî Gali: 
dacă nu s'a putut ca d-sa să ajungă 
epitropul dieceseî Aradului prin ale
gerea dluî Hamsea de episcop, s'ar fi 
mulţumit acum să ajungă epitrop pe
ste consistorul din Oradea-Mare. N'a 
reuşit însă nicï cu asta, pentru-că ori 
şi cât ar informa d-sa în sus, n'are 
încrederea în jos (aşa că sub guverna
rea episcopului Meţianu nici deputat 
sinodal n'a putut să ajungă); după-cum 
sub guvernarea Episcopului Goldiş n'a 
putut să pună sëptëmânile trecute nici 
un protopop, d'asemenï n'a putut să 
pună Sâmbătă nici vicar, pentru-că-
avem un episcop gelos de. legea noastră 
bisericească, după-cum nici Sinoadele 
române nu dela măria sa magnatul 
Gali au să se inspire ori să primească 
comandă. 

In sfîrşit ori cu » vizir deschis «, 
ori pe căi piezişe, procederea dluî Gali 
n'a fost de loc în consonanţă cu ce
rinţele etice. Nu pe asemenea cale se 
lucrează în biserică! Uneltind în con
tra unul cap încoronat al bisericii noa
stre naţionale, a atacat înseşi aşeză-
mintele bisericeşti, ear' consecuenţa 
trebue să fie : desconsiderarea tuturor 
nisuintelor dluî Gali, cărui, înţelegem, 
'i-ar placé să aibă o diecesa la dis-

posiţie, dar' tot atât de hotărît v 
lupta întotdeauna Românii împotri 
celor ce atentează la Statutul nost 
organic, voind să institueze voinţa 1 
personală d'asupra legii şi a autorii; 
bisericeşti 

Câştigul real este, că dacă i 
Gali n'a fost între Români perfect -
noscut, acum s'a arètat în toată f-
ditatea sa. Ştim cu cine avem a fa ! 

SINODUL 
ARCHIDIECES M. 

a-Şedinţa X. 

Sib,iu, 23 Aprilie. 

Se deschide la oarele 10 lU. Pşe-
dinte I. P. 8. 8a Mitropolitul. Raponrul 
comisiunel organisătoare, dep. V. Vna, 
refere ază asupra dotaţiunel preoţilor ela 
stat. Ceteşte actul consistorial îa car se 
arată, că 813 preoţi reflectează la ajuirul 
de stat, 3 preoţi nu s'au declarat îuo şi 
16 nu primesc acel ajutor, propuneear 
8modul primeşte : luarea acestui rapo; la 
cunoştinţă şi ca I. P. 8a Mitropolitul s in 
tervină la ministeriu pentru a se aplicaxolo 
un bărbat de-al bisericel gr. orient. 

Comisiunea şcolară, prin rapoiorul 
söu N. Ivan, reftrează despre cateehiarea 
elevilor gr. or. dela şcoalele streine, propune 
a se folosi fondul şcolar eparchial esdusiv 
numai pentru remunerarea caticheţiltr şi 
eu deosebire tn Cluj să se institue ur ca 
tichet stabil, fiind aici periclitaţi mal tare 
tinerii noştri. Sinodul primeşte ргоришгеа, 
dând îndemnisare consistoriulul a siatemisa 
postul de catichet în Cluj. 

Raportorul comisiunel financiare dep. 
Dr. N. Vecerdea, referează asupra afacerii 
înflmţăril unul fond mitropolitan pentru 
acoperirea speeelor depuiaţilor congresuall 
a care fond au să contribue cele doue 
diecese sufragane şi propune a se primi In 
lUlUwiplu, і і ш uaupiu luuiti iiuiuiii auu • 
să se declare Sinodul, lupă ce consistoriul 
ne va présenta un proiect concret In acea
stă chestie. 

Dr. I. Puşcariu, face contra-propunere, 
avênd noi a spesa ca deputaţii congresului 
cu mult mal puţin ca cele doue diecese. 
Contra-propunerea aceasta e spriginifă şi 
de dep. D. Comşa Sinodul însă primeşte 
)ropunerea comisiunel. 

Acelaşi raportor reftrează In aficerea 
zidirel unei reşedinţe de vară a archiepi-
scopului în grădina seminarială (str. Şevis), 
propune şi sinodul primeşte, a se zidi până 
a suma maximală de 0.000 coroane, care 

sumă se autorisează Consistoriul a o lua 
împrumut diu fondul .Pantazi", unde se 
va replăti tn cel mult 20 ani din fondul 
general administrativ. 

Raportează mal departe asupra lăsă 
môntululuï Miron şi propune a se îndruma 
consistoriul de a face literile fuudaţionHle 
ale numitei fundaţiunl. Dep I. A. de Preda, 
arată că tesămentul lui Miron nu e fuida-
ţiune, căci nu a lăsat o, ci arehidiecesn 
'şl-a acuirat-o după moartea lut în basa 
dreptului ce-'I competr*, prin urmare nu e 
fundaţiuae, ci fond şi ca atare n'are con
sistoriul să-'I facă Utere fundaţionale, ci să 
o administreze ca un simplu fond, even 
tual contopit cu fondul Rudolfin, menit şi 
acesta pentru ajutorarea preoţilor. 

Dep. P. Cosma sprigineşte propunerea 
comisiunel. Punôndu-se la vot, propunerea 
comisiunel cade şi se primeşte a dep. I. A. 
de Preda. 

Acel»şl referent raportează despre ac
tivitatea, planul exspirat al fundaţiunilor 
Şaguna şi Androuic ş împărţirea ajutoa
relor dintr'insele. Sinodul ia spre ştire şi 
aprobă budgitele pentru anul 1901. 

Aceeaşi comiaiune prin referentul A 
Viaicu, raportează asupra cumpSrărel uaeî 
esse de rugăciuni la nou înfiinţata parochio 
din Bistriţa ; asupra raţiociaiiior fondurilor 
şi funduţiunilor archidieeesaue, cari se 
aprobă şi consistoriulul 'i•%:•> dă absoluto
riul şi asupra raţiociniilor tipografiei şi li, 
brăriel arehidiecesane. Cestea din urmS, 
nefimd trecute prin comisiunea tipografbl-
ee restitue consistoriulul spre a le da re-
visuiril comisiunel şi la proxima эз8 ішіо sa 
fie presintate. 

Sa présenta proiectul de regulament 
pentru asigurarea edificiilor bisericerştl în 
contra focului şi raportorul acelei comisiunl 
propune a ке admite la desbatero specială 

Dep l. A. de Preda propune a sa lua 
dela ordinea zilei şi a se aduce numai In 
sesiunea sinodală viitoare, fiind timpul 
'foarte tare' înaintat. Sinodul Joarte tare' 
iute primi contra propunerea dep. Preda. 

Comisiunea bisericească prin referentu 
sëu S. Medean, raportează asupra primirii 
unor tineri la cursul clerical cu maturitatea 
dela comerciale, propune şi Sinodul pri 
meşte, ca consistoriul să facă pe viitor un 
regulament, tn care sâ fie ini ici te cendi-
ţiunile de primin, precum şi drepturile ce 
le au aceş'.I elevi. 

Raportează mal departe asupra pri 
i>lnrifi!or extraordinari în semmariu. 

precum şi asupra acniiul aespra predic! şi 
InfiiDţarea de coruri în bisericile din archi 
diecesa. 

Cea dintâiu remâne tot aşa până la 
regularea dotaţiunel preoţilor dela stat, ear 
a doua se predă consistoriulul cu îadru 
marea, a studia din nou afacerea şi a o 
presanta la sesiunea viitoare 

Şi în fiae raportează despre codiri 
carea legilor bisericeşti, unde se îndrumă 
consistoriul a institui o anchetă şi după ce 
ancheta îşi va isprăvi lucrarea, să o pre 
sinte sinodului spre aprobare. 

Comisiunea petiţionară prin referentu_ 
I. B. Boiu raportează asupra petiţiunilor 
Intrate de a dreptul la Sinod, cari ee dau 
consistoriulul spre ulterioară competentă 
afacere. 

Afacerile aeaiun I sinodale din éstan 
fiind isprăvite, I. P. S. Sa mulţumeşte lui 
)umnez3u pentru ajutorul dat la reaolvarea 
tu'uror afacerilor din archidiecssă, apoi 
d lor deputaţi pentru zelul cu care au luat 
parte la discutarea şi regularea multor în
semnate afaceri si declara sesiunea sinodali 
de închisă la oarele 1 p m. 

Riportw. 

FELICITĂRI. 

Limba şi religia a foat şi eRto Româ
nului cel mal scump tesaur. şi când Româ
nul se va desbrăca de acestea, a încetat de-a 
mal li. — Bine ştiind aceasta, Românii an 
iubit întotdeauna pa aleşii bisericii; Insă 
puterea dumnezeiască s'a şi îngrijit pentru 
noi de a trezit pe bărbaţii devotaţi chemării 
or, cari prin mnncä spirituală şi prin jertfe 

nisue-:c pentiu întărirea neamului. 
Bărbaţii vredn ci şi de mare valoare, 

M. St. domni deputaţi àaodall aï diecesei 
gr.-or. ară iane, însufleţiţi de munca osteni-
cioasă şi deamnă de laudă a P. C. Bale 
dluî Vasiliu Mangra, binevoiră a'1 alege de 
v c u şi preşedinte al Ven. consister gr.-or, 
român al OrSziî-marI, psntru care fapta 
M. St. domni deputaţi merită toată lauda; 
ear' P. C. Sa dl Vasilie Mangra aibă co-
ragiu a veci în fruntea сіэгиіиі din B hor, 
pentru care este alea, unde clerul şi popo
rul acestui vicariat cu iubire îl aşteaptă. 

II dorim virtute şi putere pentru con
ducerea la lumină pe cel întunecaţi. 

Să trăiască P. S 8a Episcopul Qoldişl 
Să trăiască la mulţi ani fericiţi P. C. 

Sa domnul vi^ar Vasilie Mangra! 
In numele poporului credincios din co

muna Ьіз. Şumugiu : 

Şnmugiu-ujupa, 10 Mii 1900. 
Teodor Smoc, preot gr. or., Georgiu Pad, 

înveţător, Petru T,rlx, epitropprim. . 

Dela exposiţia dn Paris. 
Trenul Trans-siberian.—La Petersburg. 

O operă măre iţă. — Oameni si 
lucruri. La Peking. — Vieaţa din China. 

Până când exposiţia va fl complect 
ga^a, se constată în flecare zi câte o nouă 
operă, care eae Hin f şă pentru a se Щ 
luim>I uimite. în toată splendoarea el, ca o 
operă măreaţă, ce ee ridică falnic, caisvo-
rîtă din minune. 

De astă dată s? aşteaptă deschiderea 
.Dioranvl vie", care atrage atenţiunea ge
nerala. Cred că şi cetitorii noştri vor fl cu
rioşi a afla câteva an:enunţe despre dtnes, 

In faţa publicului atent ье înfăţoşează 
un tren elegant, compus din numeroase va
goane, Intra care vagoane cu paturi ai va
goane restaurante, toate după ultimul sistem 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI." 

POVESTEA PRIVIGHETOARII. 

{După «înşirate Mărgărite0.) 

(Continuare şi fine.) 

Apa fântânei din limpede şi dulce ce 
era, вѳ turbura de lacrëmie ei şi se făcu 
amară, de nimeni nu o poate bea de atunci ; 
căci ce e mal amar, dragile mele, decât 
lacrömile mamei isvorite din durerea pri
cinuită de perderea copiilor 1 ? Şi stelele 
începură a se mişca, când turbura apa, apoi 
se stinseră şi se făcură nevăzute. Mama îşi 
întoarse atunci ochii spre cer, vëzu cum 
doritele stele se scoborau repede ca doue 
fulgere, lăsând în urmă-le făşiî, apoi căzură 
pe păment şi se stinseră. Ca o scânteie li
cări in inima mamei dulcea nădejde, şi tot 
ca o scânteie 'i-se stinse, când şi lumina 
stelelor se stinse. Unde au căzut ele, unde 
s'au ascune? De-acum noue chinuri, noue 
trude pentru nefericita mamă. N'au remas 
câmpuri neumblate şi neudate cu lacrömile 
e i ; n'au rëmas ciîugurl nestrăbătute de 
picioarele ei. Hainele 'i-se afăşiară prin tu

fişuri şi mărăcini ; sângele II curgea din ră
nile dela picioare şi din sgăriiturile de pe 
trup ; perii capului erau sburliţl şi încâlciţi ; 
faţa ei uscată şi galbenă purta brazde a-
dâncl : urmele şiroiurilor de lacrëml. Mintea 
'i-se rătecise, căci auziţi, ea amesteca ln 
plânsul gëu hohote de ris. Cine ar mal cu
noaşte pe frumoasa noră a Impëratulul Gal
ben ? 1 Zorile roşii ÎI luminează rătecita 
cale ; muncitorii es Ia câmp şi se uită cu 
milă la dlnsa vorbindu-şî tn taină. Unii nu se 
puteau răbda şi i ziceau : .înălţată Doamnă, 
nu este aci pe cine c ă u t a ţ i . . . ce odată 
moartea desparte, nu se mal întoarce !" In 
zadar, ea nu vede, n'aude pe nimeni, ea 
plânge şi rîde şi atrigă pe nume pe copiii 
sei : .Brebenel, Viorel ! scumpii mei copi
laşi, unde sunteţi? veniţi la mama!* Toată 
ziua îşi trăgăna dlnsa paşii ca o stafie ră
tecita din altă lume, pe unde o ducea do
rul şi o trăgea inima. A doua zi la resări-
tul soarelui Intra într'un întins lan de grâu 
şi nu lăsa un spic necăutat şi un grăunte 
neales ; şi pe fie-care spic lăsa câte o pi
cătură de lacrimă. In sfîrşit spre seară a-
junse în capëtul holdei, lângă un iavor ce 
murmura tainic. O slabă licărire ÎI mângăia 
vederea; ea grăbi într'acolo şi eată într'un 
spic mare şi plin doue mărgăritare strălu-
ciau unul lângă altul într'o lumină dulce. 
Ea le cunoscu ; erau steluţele iubite, erau 
copilaşii el drăgălaşi. Ea le luà cu mâna 

tremurătoare şi cu drag le duse la buzele sale 
şi le săruta. Apoi le puse ln sin şi earăşî 
le scoase şi le înşira pe un fir din perul el, 
cântând : 

înşiră te, mărgărite, 
Pa lungi fire aurite, 
Precum lacrömile mele 
Se'nşiră curgând la stele ! — 
Inşiră-te, mărgărite, 
Pe lungi fire aurite, 
Ca şi anii mei de jale 
Pe-a durerii tristă cale 1* 

Păserica se opri ; glasul 'i-se îneca în 
guşă şi un suspin înăbuşiţii mişca pieptul. 
Cele trei fete ae îmbrăţişară şi lacrömile 
lor se amestecară ; apoi întor«:ôndu se cătră 
pă'erică, o rugară duios de dulce să sfîr-
şească povestea. Cu voce slabă şi întreruptă 
de susp ne, păserica urmà mal departe : 

înşiră te, mărgărite, 
Pe lungi fire aurite, 
Că duioasa mea poveste 
De acurra se sfîrşeşte. 
Cum se aftrşesc pe păment, 
Câte au foat şi câte sunt 1 

Mama nu ştia cum să-şl mal mângăe 
odorurile ; ea ae aşeza la marginea isvoru-
lul şi le tot înşira cântând, şi earăşî le 
deşira p l â n g â n d şi rlzôud. Dar eată 
că firul ae rupe şi mărgăritarele cad în apă. 
In acelaşi timp doue гагв ae prelungesc din 
aoarele ce era aproape să apună şi din fun
dul apei mama înspăimântată vede eşind 

doi copilaşi ca doi îngeraşi şi se 
razele strălucite şi tot se duc fluturând din 
aripioare şi lăsând in urmă o ninsoare de 
fulgi de aur. Acum nu se vëd decât ca doi 
porumbel, apoi ca doi fluturei şi la urmi 
se pierd in strălucirea soarelui ce se co
boară dup"i, zarea Îndepărtată. 

Ochi! mamei, orbiţi de strălucirea ve
deniei, nu mal vëd acum nimica ; un tu-
tunerec negru se lasă în giurul ei. 

Cine 'u lume, cine poate, 
Mările să le innoate, 
Codrii vechi să mi-i pătrueză, 
Ca să numere-a lor frunză? 
Cine poate-avé aflare 
Câte valuri sunt pe mare, 
Câte raze sunt în soare, 
Cât parfum e Într'o floare ? 
Numai dorul mamei puate 
Să pătrundă 'n lume toate, 
Ca să afle mângâiere 
La cumplita sa durere.* 

Când întunerecul se ridica de pe oc 
ei, ea stetea lângă isvor, cu mintea rate-1 
cită, cu nedumerirea în euflet. Amintirile, 
care de curând li sguduiseră toată flinta,se 
adunară încetul cu încetul In mintea ei | 
bolnavă. Ea se uita spre apus: 
apusese; se uita ta apa isvorului, darul 
vëzu ce căuta. Ea nu stete mult la îndoială, 
intra în apă, reatarnà toate petrieelelecâi! 
tftnd să şi afle mărgăritarele şi tot Înaintând 
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li cu confort incomparabil. Suntem în gară 
Casierul ѳ asediat după bilete şi mulţu
meşte pe fiecare după putinţă. 

In tine, cu cinci minute înainte de 
plecar a trenului, cassa se Închide. Portarul 
imbricat într'o uniformă splendidă, comu 

:ă tuiuror, să se urce In tren căci pleacă. 
Uitasem să vö comunic ceva, de o 

mare importanţă. Trebue să uitaţi că sun
teţi la exposiţia din Paris, căci totul ce vS 
înconjoară \ë arată că sunteţi In capitala 
Rusiei; Petersburg^. Gara e reprodusă în
tocmai, nici o deosebire, totul e rusesc, lcl-
colo vezi mişiîându-se trupe din garda im 
periată, funcţionarii toţi In uniformă, vorbesc 
ncmal ruseşte. Deci nn mic mannal de 
conversaţie fi anco rusă e necesar — de 
vroiţi sa începeţi scoastă că'erorie lungă — 
Vocea puternică de bariton a portarului rö 
inni. Sa aude un puternic „nazat* şi toatri 
lumea se urcă tn tren Mal e o minută şi 
plecăm. Din ferestrile vagonului mal arun
caţi o privire asupra mişcării colosala din 
ţară, şi ѵб luaţi ziua bună delà- capitala 
colosului delà Nord. — O singură uşurinţă 
aveţi, câcl nimeni nu vö întreabă de paşa
port, cu toate acestea e bine să '1 aviţl feti 
d-voastră pentru a para ori-ce eventuali
tate. 

Este dimineaţă. 
Aţi fost sculat foarte matinal şi sun

teţi convinşi de proverbul : „nici un jo ; 
înainte de masă*. N'aveţI nici o teamă, căci 
totul e pregătit pentru a vö satisface cum 
DO se poate mal bine. 

Intraţi In vagonul restaurant, adoptat 
dopa sistemul ruseac. Mesele sunt acoperite 
ca feţe a'be şi colorate. Tot personalul 
poartă uniformă rusească, lista de bucate 
e scrisă în ruseşte. Un samovar uriaş face 
într'o parte o gălăgie ex'rem de mare, 
par'căar vrea să întreacă sgomotul msşi-
МІ, caro sbarnie da азепгіпеа cu tă
rie. Luaţi o .Zicuekă" in toată voia şl n'a 
veţi teamă de a fi Înşelaţi, căci preţurile 
sunt äxate pe listă. E o datorie de ospita 
luate de a porunci „o porţie de ceaiu ' , căci 
altfel nu se poate. — Trebue să plătiţi In 
monedă rusească, dar dacă nu v aţi Îngrijit 
de aceasta, n'aveţt nici o teamă, căci vi se 
schimbă In casă cu o amabilitate extremă. 

Trenul a pornit. 
E trecui trana siberian, care parcurge 

Rusia, Siberia, pentru a ajunge la Peking, 
capita'a Chinei Trenul mergi cu o iuţeala 
ertra-ordiuară şi tablourile ce întâlniţi se 
Inschimbă cu aceeaşi iuţeală Totul repre 
Sinti esact natura. Zăriţi : oraşe, câmpii, 
oameni ei lu:rurl, In tocmai cum le-aţi In
timi dacă tn realitate aţi face acest drum 
In fine ne apropiem de Peking. Sunteţi 
ostenit de drum şi vreţi să vö reetabiliţl 
puterile, luând un dejun copios. Intraţi ea 
rial In vagonulrestaurant, dar moravurile 
do odinioară au dispărut. De astă dată vö 
găsiţi lntr'un restaurant de prima ordine 
din adevoraţl ChinejI, Îmbrăcaţi tn hainele 
lor multicolore. Sa vorbaşte numai chine-
leşte. Mâncările sunt alese din bucătăria 
chinezească In care orezul joacă rolul de 
căpetenie. 

Aci vö odihniţi puţin, căci nu trece 
mult şi drumul începe iarăşi, pentru a vë 
întoarce Ia loc ol de plecare. 

Pentru moment trenul nu a Intrat încă 
In funcţune, dar, după cum am spus, toate 
lucrările sunt deja pregătite şi peste câ t eva 
zile se va puté face fără a eşl din expo 
siţie, lunga călotorie cu trenul trans-siberian 

Trebue adăugat că tablourile sunt 
copiate de pe natură, de artişti de seamă, 
cari şi-au pus tot talentul şi tot focnl sa
cru de cari sunt capabili pentru a face o 
operă cara să rëmâie. 

Noutăţi I V 

Arad, 12 Maiü 1900. 
Monarchul şi Delegaţtunile. Azi, Sâm

bătă, se încep şedinţele ambelor Delegsţiunl 
ale monarchie! In capitala ungară. Diu acest 
prilegiu, Majestatea Sa Monarchul a sosit 
tot szí dimineaţă la orele 5 şi 45 min. în 
Budapesta, unde va petrece mal mult timp 
şi unde mâne, Duminecă, va primi la palat 
pe toţi membrii Delegaţiunilor. Cu această 
ocasiune, Majestatea Sa va ceti şi mesagiul 
de tron, cr.re, mal vlrtos acnm după visita 
delà Berlin, se aşteaptă cu deosebit interes. 
— Din această consideraţiune, ministrul de 
comerciu Hegedűi prin ordonanţă a suspina 
pentru mâtie repausul de Dumineca, şi ast
fel foile pestane pot să apară şi mâne, Du
minecă seara. 

* 

t Ecaterina Pagubă. Primim şi înre
gistrăm cu durere următorul necrolog : 

.Adânc întristaţi, cu inimi sfâşiate do 
durere anunţăm trecerea din viaţă a celei 
mal bune şi adorate soţie, mamă, flcă, bu 
nică, soră, mătuşă, soacră şi cumnată : 
Ecateri.xa Pagubă născută Bocşan, care după 
lungi şi grele suferinţe azi la oarele 6 Va 
seara, tn al 50!ea an al vieţii şi 32 lea 
al fericitei sale căsătorii, 'şl a dat nobilul 
suflet în manile Creatorului. 

.înmormântarea remăşiţelor pămân 
teş 1 alo scumpei noastre rëposate se va 
latêmpla din casa Nr. 7, calea Archiducelul 
Iosif, Sâmbătă In 29 Aprilie (12 Maiu) 1900 
I a ua io lo Q p . r u , Uupa l inul k i u u . i v i i 0 _ 

or. române tn cimitariul superior. 
„Arad, In 27 Aprilie (10 Maiu) 1900. 

„Fie-'l ţ?rîna uşoară şi memoria bine-
cuventită ! 

Vasilie Pagaba, jud-э la trib. r eg , ca soţ. ; 
H i r t e n « Suciu n. Paguba şi Virgil Paguba, 
ca fiică şi fiiu; Moisa Bocşan, protopopul 
Aradului, luliana Bocşan näsc. Rocsin, ca 
părinţi ; Dr. Ioan Suciu, advocat ca ginere ; 
Taodor Ceontea, profesor, George I. La-
zariu, advocat, Stefan Abrudan, jude reg., 
ca cumnaţi; Ionel Eugen Suciu, ca nepot ; 
vöd. Hermina Ignatu n. Bocşan, Riza Ceon
tea n. Bocşan, Aurelia Lazariu n. Bocşan, 

Silviabrudan n. Bocşan, vöd. Iulia Pinteru 
n. Bon şi Sever S. Bogşan, pretore, ca 
surori frate ; 8abin Igaatu, Viora Ignatu, 
Emil ţmtea, Minerva Ceontea, Feuda 
Ceont< Ovid Lazariu, Oraţ Lazariu, Tra

ian Iteru şi Lucia Pinteru, ca nepoţi. 
* . 4 

Gburările universitarilor din Viena 
s'au letat In mal mare mesura şi In 10 
1. c , EI că au trebuit să intervină trupe 
de pobtl. Pricina se ştie că e chestie de 
confeaialism. Studenţii .naţionali ' -ger
mani pot adecă suferi accentuarea ca
ractere! catolic al universităţii, ceea-ce 
află că vor colegi! lor, studenţi! social-
creştin 

E rectorul universităţii a dat aspră 
porunc studenţilor catolici, ca să nu mal 
poarte i3igaiile de până acum, colorile so
cietăţilor şi ca In grupe să nu umble nie! 
pa str-ă. nici tn auta universităţii. Cu toate 
astea, icö în aceeaşi zi pe la ameazl, o 
grupă a . Э 200 student! catolic!, apropiân-
du se i universitate, au fost insultaţi de 
colegilor „naţionaîMiberalî, cari erau In 
curte, aşi apoi, In urma înjurăturilor reci
proce, i'a încins Intre dtnşil o strajnică bă
taie, t care bastoanele aveau rolul princi
pal. L egomotul mare au alergat să-'l des
partă pedelii, dintre cari tnsă unul a fost 
rëu biut. In urmă a intervenit şi poliţia, 
care ! arestat pe vre o treî inşi. Se prepară 
tulbusrî tn stil tot mal maro Intre dtnşil. 

* 
Irmaşal lui Damba. Ca referent al 

afaceilor externe in Delegaţiunea austriacă, 
în loul decedatului Nicolau Dumba, s'a 
ales ontele Baquehem. 

Ierbare universitară Mâne, In 13 1. 
c. n. a fi inaugurarea solemnă a noului 
palat al universităţii din Budapesta. La 
Serbas, precedată de serviciu divin, vor 
lua parte membri! guvernului, autorităţile 
capitalei, toţi profesorii şi tinerimea uni
versitară în corpore. 

* 
Ugron Gabor se re t rage. Ziarul 

„Akotmány* are informaţiunea, că deputatul 
sëcuiu Ugron Gábor e hotărlt să renunţe 
la mandat şi a se retrage cu totul din vieaţă 
politică. Aceasta a declarat-o el Însuşi şi 
nu '1 pot de la asta abate nici prietenii sel. 

Ugron — zice un intim al lui — e 

atitudinea dujmănoasă a partidului condus 
de Kossuth Ferencz 

Spânzurat. Erl, tn 11 1. c. n., un mun
citor, anume Petru Lambertus, din pricină 
că n'a fost primit la lucru In fabrica de 
vagoane, s'a spânzurat da-o creangă a unu! 
arbore tn păduriţa oraşului din Arad. 

De necrezut! Mii de mulţumiri şi scri
sori de recunoştinţă adeveresc, că .Fluidul 
Eisa" de Fellor s'a dovedit ca cel mal bun 
la toate boalele, chiar şi la acelea unde alte 
medicamente nu vindecă. Cu deosebire vin
decă frigurile, podagra, reuma, dureri de 
piept cap şi de dinţi, junghiuri, sgârciuri, 
dureri de stomach, de ochi etc., iute şi la 
sigur. 12 flacoane costă 5 coroane franco. 
Singurul producötor e Eugen V. Feiler, far
macist In Stubica Nr. 135, comitatul Agram. 
La nici o familie să nu lipsească acest mij
loc escelent, examinat de oficiul sanitar şi 
găsit de cel ma! bun mijloc, pe care orl-cine 
de-'l foloseşte odată, pentru efectul söu din 
toate punctele de vedere, 11 va folosi per
manent. 

»Orb am foat deja, şi numai „Fluidul 
Elsa' de Feiler mi-a salvat lumina ochilor', 

scrie Szűcs Péter din Budapesta Felső-
rakpart 9. 

îsilïqA 
Din public. 

;îaar>«i 

Declaraţie. 
Conducătorul atelierului meu de până 

acum, Domnul Iosif Letzter, In urma altei 
întreprinderi a repăşit de la conducerea pe 
mal departe a atelierului meu din Ioc, care 
l'am încredinţat acum 

Domnului Stefan Haberhauer, 

conducëtorul de până acum 
meu central din Timişoara. 

•i " • * n . i . 

Mulţumită împëratului Wilhem. Din 
Roma se telegrafează, că Impëratul Wilhelm 
al Germaniei a adresat regelui Umberto al 
Italiei o depeşă foarte călduroasă, tn care 
II mulţumeşte pentru trimiterea la serbările 
din Berlin a prinţului de Neapol. Aceasta 
— zice Impëratul — este o nouă Întărire a 
legatarii, care uneşte casa de Savoya cu 
aceea a Hohenzollern'ûox; ear la urmă cu 
bucurie aminteşte impresia plăcută, ce prin 
ţol de Neapol a lăsat la Berlin prin cultura 
sa înaltă şi prin atitudinea sa serioasă. 

Domnul Haberhauer, rec i 
excelent lucrător va nisji să î 
Onoratul public pe deplin 1 
vinţa. 

OAuJ aduc acestea l a cunt 
public, nu pot Intrelăsa, ca peni 
ce 'mi-l'a dat tn Întreprinderea 
exprim şi pe această cale deosel 
mulţumiri şi totodată să-'l rog, c 
viitor să fiu onorat de acelaşi spi 
voitor Intru realisarea bunelor mei 
uni ce le am tn afacerea mea, 
luat asupră-'ml. 

car 

pe urmele apai ajunse In albia rlului. Dlnsa 
tot căuta până In zori. Ear când soarele se 
ivi earăşi la rosărit, ea Îşi Întoarse privirile 
gpre dlnsul şi blăsiemându 1 ti zicea : .Soare, 
tu mi ai răpit copiii ; dă-mi I înapoi /" apoi 
iarăşi vorbia blând şi se ruga: .Strălucite 
soare, fle-ţi milă de o mamă nenorocită ; 
spune-mi unde ai ascuns copiii mei 1" Dar 
soarele îşi urma liniştit calea de pe cerul 
albastru, ducând cu sine atâtea doruri, 
atâtea clipe fericite, ca să nu le mai aducă 
mdSrët nici-odată. Soarele, de care mama 
ge bucura atât de mult altă-dată, acum 
i-ge părea rece şi posomorit. El îşi urma 
liniştit calea sa ; acum începu să se sco 
boare pe calea piezişă spre Îndepărtatul 
amurg. Mama tşi îndoia skbil sei paşi, cre-
lind c'o să-l ajuDgă eă 1 întrebe unde-i 
sunt copiii. Abia după-ce el apusese, pe
depsita mamă Începea Eă rëstoarae earăşi 
petrile din rlu, căutând mărgăritarele. Ea 
ciuta şi plângea şi laciëmile ei sporisu un
dele apei, apa s'a făcut amară şi amară 
s'a făcut şi marea, în care se varsă rtul. 

Noue zile de-artadul o găsi soarele în 
calea sa şi noue nopţi fură martore chinu
rilor ei. Plângeau şi florile In câmp, şi pa
serile In pădure, şi stelele de pe cer, şi 
undele rîurilor : toată natura plârgea de 
mila ei. In ziua a z a - a sosi la marginea 
mirii. Aci se opri. Ea nu mai plângea: 

iavorul lacrömilor li secase. Cu voce slabă 
sa tânguia dînsa, că nu po&ta trece peste 
mare, să se ducă acolo, unde se duce soa
rele, unde este locaşul lui. „ Acolo — zicea 
ea — sunt copiii mei 1 De ce nu am aripi 
să sbor la palatul soarelui, de ce nu-s o 
pasere să sbor la puii meii" Atunci un 
curcubeu măreţ se Întinse peste mijlocul 
ceruld, de la mează-noapte spre mează-zi. 
Ur gând trecu acum prin mintea nebună a 
mamei; ea îşi Înălţa manile slabe spre 
curcubeu şi şopti: .Doamne, fie ţi milă de 
mine, fă-mo o pasöre, să sbor la puii mei !" 
Atunci marea începu să se e гезсоіеазса cu 
vuiet până tn adâncime, vânturile se des-
lănţuiră ca furie din cele patru părţi ale 
lumii, pământul se cutremura, — ear din 
spre rosărit un nor de foc sa Înălţa până 
la mijlocul cerului. Mama Înlemnită auzi 
venind de sus un glas ca de tunet : .Fe
meie... jalea ta şi plânsul tëu a Întrecut 
margnila firii omeneşti... Ai căutat să pă
ţi unzi cu inima tn taina veclnicelor legi 
puse lumi! de prea înalta mea înţelepciune... 
destul atât!... voi fl pasere, cum ai dorit, 
şi vei pribegi şi ziua şi noaptea prin pă 
duri şi pe câmpii, prin munţi şi prin văi... 
vei pribegi după soare peste mări, după 
cum ai dorit şi vei priveghia noaptea, cân-
tându-ţi dorul şi jalea ta de mamă, la lună 
şi la stele, la isvoare şi la rturi. Vei spune 
perduta ta fericire florilor şi plopilor din 

luncă şi sălcilor din cimitir. Aşa să fie!' 
Astfel vorbi minunatul g las ; apoi norul de 
foc se stinse deodată, — marea şi vânturile 
se liniştiră şi luna blândă tmpărţia dulcea 
mângâiere a razelor ei prin liniştea vözdu-
hului ! 

,Dar mama, ce s'a făcut mama ?" se 
grăbiră a Întreba cele trei fete. 

.Mama s'a făcut privighetoare*—rö 
epunse păsorica Înduioşată — " ş i de atunci 
ea pribegeşte In lume, cum i a zis glasul 
din cer; ziua ea eboară paste töri şi mări 
In urma soarelui, crezând c'o să ajungă 
odată la strălucitul Iui locaş, unde sunt 
copiii ei, — noaptea veghiază şi cântă feri
cirea pardută şi'şi plânge dorul şi jalea 
spune lumii povestea vieţii sale!... 

Dar zorile Începură să lumineze cerul 
la rosărit; — soarele vine... .rëmas, bun dra
gue mele !... acea mamă atât de fericită şi 
de nenorocită sunt eu I * 

... tetű ll»<K» 

Pasërica sburà ; ear fetele... s'au dus 
amante In iatacul lor şi răzi nânlu-şi capul 
Intre perini au plâns mult, fără ca să ştie 
de ce plâng. 

I. Manliu. 

ULTIME ŞTIRI. 
Budapesta, 11 Maiu. In şedinţa t 

a camerei s'a primit şi în a treia cetire pro
iectul de lege despre ştergerea timbrelor de 
ziare, călindare şi anunţuri. 

LYii»%ulL JU*i '3IiisOî«Ivl^Ä'l*V«f • î • Sar 
Par is , 12 Maiu. To%te ziarele comen

tează foartî viu victoria naţionaliştilor, faţă 
de cari în arondismentul III. a căzui chiar 
şi Lucipia, fostul primar al Parisului şi s'a 
ales Dausset, naţionalist, care fusese revocat 
de minister din secretariatul Ligei patriei 
Franceze. Naţionaliştii au reuşit şi la Mar
silia, învingênd pe socialişti. 

Petersburg, 11 Maiu. Un mare 
numër de tineri universitari din P e 
tersburg şi din Moscva au plecat în 
Transvaal, ca sä lupte cu Burii în 
contra Englezilor. 

ULTIM CUVENT. 
Un tinör en prétention! de om de spirit, ae 

aşează din tntômplare între donö cucoane. 

— Iatä-mö zise el, aşezat Intre spirit şi frum-

— Da, röspunse ana din ele, dar' fără să ai 
nici nna ntcl altal 

Edi tor : Aurel Ророѵісі-Вагсіаші-
Red . гевшшв.: Ioan Busen Sirianu. 
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ECONOMIE. 

Cereale (bneate). 

De aci Încolo preţurile pe pieţe se so
cotesc ln coroane şi după 50 chüograme, 
ear' nu ca şi până acum, după maja me
trici (100 chilograme). 

Preţurile delà б Maiu n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 7.80—7.40. 
Cucuruz 5.10—5.20. 
88ear& , 5 .70-5.80. 
Or* 5 .20-5 .30 . 
Ovăs 4 . 4 0 - 5 — 

Cursul pleţii din Arad. 
Hartte-monetă rom&nă Cump. fl. 9-48 Tond 9.52 
Lire tnroeţti 
Imperiali (15 B. aw)i 18.90 Д 9 . -
Bnble maeşti 100 k 126.- . 1 2 . -
Galbeni 6.68 , 6.63 
Napoleon-d'ori 9-48 . 9.55 
100 Maree germane 68.60 . 68.95 
Іітгв itarliag 11.90 12.60 

S p i r t : 

Spirt rafinat; 

brut 

ca toptanu 
cu mieu 
co toptanu 
on mie 

25 Aprilie 
1 1 5 -
118.-
118.-
116.-

PorcI : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 880-400 kg. 52 54. cr. p. kg. 
tineri 820—890 n 55 56. , , „ 

260-820 „ 54 55 , „ , 
, până 250 я 54 56 . , „ 

mijlocie 240-260 . . . . 

Din „Noua Rev is tă R o m ă " , 
a cărei prospect şi apel l'amlat, 
după-cum am înregistrat deja şsu
marul celor doue numere dintí, a 
apărut numërul 4 , cu următorii cu 
prins bogat: 

Cronica politică : Stavri PredesciPar-
tidele noastre politice. — Sp. H^rc St. 
Hepitee, E. A. Pangrati, D. Emmanu N. 
Coculescu, C. Miclescu, D. Mirt seu, E3un-
geţiann, O. Tzitzeica, M. Ianculescu Pro
iect de lege pentru Introducerea căliaru-
lul apusean drept călindar al Btatut ln 
rieaţa civilă. (Memoriu justificativ) • Et
nografie: Gustav Weigand: Român: din 
Serbia ei din Bulgaria-apuseană. — Лега-
tură: G. Coşbuc, Elementele literatul po
porale. — D. Teleor: Anton PE (siiţă). 
— Pedagogie : N. Vaschide : Introducesa la 
studiul aplicaţiunilor pedagogice ale «rce-
tărilor psihologiei esperimentale. - isca
rea literară şi stientifică : Ioan Slavici : atra 
din Slatina. — Ateneul din Bacău. — ,Câ-
indarul Poporului". — Imeginaţia şi віп-
rile el la copiii (conferenţă ţinută la şoala 
normală de institutoare din Iaşi). 

SupHnentul I.: Din Bucovina. —Su
plinitorii şi legea învăţământului seeudar, 
de N: Em. Teohari, directorul gimnatulul 
părăsită. — Panait Zosin: Dulci şi atare, 
poesil. — N. Vaschide şi Van Melk: O 
nouă ipotesă asupra naturel condiţimilor 
flsice ale odoratulul. — Notiţe bibliografice, 

Suplimentul II. : Ca Ia noi la nimeil.. 
.De Sfântul Ilie", de Victor Bogdăneseu.— 
Iubire (poésie), de Ioan PetrovicI — In În
chisoare, de Ianeu Horia. — Scrisoare (pte 
sie), de Nirvan. — Călătoria dn nuntă, le 
Sprin 8. Hasnaş. — Tristeţe, Lebăda (poe> 
sil), de D. Karr. — Discursul unul ambasa 
dor chinez. — Ateneul român. 

LOSÜRILE ORIGINALE 
C A R I SE V E N D DB M I N E 

de la Loteria de Clase Reg. Ung. privii. 
Sunt provëzute cu imprimarea firmei 

Cassa de schimb a bănceî comerciale ungureşti. 
(Capital social 80 milioane coroane, fond de roservă 25 milioane coroane). 

şi ln acelaşi timp cu stampiglia mea, prin ceea-ce oferă cea 
mal mare siguranţă posibilă la escontentare coulantă. 

Losurile estradate de institutul susnumit au dovedit 
până acuma totdeauna 

Сѳіѳ mai multe câştiguri. 
In 6 clase consecutive a loteriei următoare, din 100 .000 losurî 

se trag şi solvesc în numerar 50 .000 adecă pe jumetate , 
cu 13 m i l i o a n e ş i 160 000 coroane. — Câştigul prin

cipal în caşul cel mal norocos e de 

нп milion coroane 
Preţurile losnrilor originale 

Clasa I sunt: 
Los întreg 12 coroane 

6 
V * los. 
VB . . 

3 coroane 
I V » „ 

Liste de tragere şi prospectele de joc le expediez prompt. 
Rog a fi oworat eât maîîngrabă eu 

oferte Ï 
4 4 2 2 — 2 Sándor Lészai 

I, t u t u n g e r i e în A r a d . д | 
1 TOT 

A apărut 
Şi să află de vônzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1). „Calendarul nostru" — pe 1900. preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — cor. — . 6 0 fii. 

2.) „Amicu Poporului" — de Titus Vueulescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — „ 1 — » 

8 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ibering traducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — „ 2 . — „ 

4.) „Judecătoriile CU juraţii* — de Teodor V. Păoăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — » — 8 0 » 

6.) .Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — >, 2 - — » 
6.; „Principiile politicei", dupft Dr. T de Holteendorf, de T. Pacaţianu—preţul — — — — — — — — — „ 4 — „ 

7.) „Caractere morale* — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. Preţul. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — » 2 « 6 0 >» 

8.) „Resbolul pentru neatarare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Preţul Resboiului „ 1.20 „ 
Preţul .Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 1.60 „ 

Ö). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula nasc. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — » !•— » 

10). „Tieritul4, — de Petru Vaneu, preţul — — — — — — — — — _ _ _ _ _ _ — — — „ 1 . — „ 

11). „Teoria Dramei" — de Dr. losif Blaga. Preţul : — — — — — — — — — — — — — — — „ 3.60 „ 

13). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. Preţ: — — — — — — — — — — — — — — — — » 1.60 „ 

18b „Cuvontări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Preţ. — — — — — — — — — — — — — „ 5.— „ 

14). „Pribeag" — de Ioan losif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — », 1 6 0 » 

15). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şt Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — „ 1.20 „ 

16.; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi sörbätori. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase priceane şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2 — 3 
voet Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La comande ev se mai adauge de fie-care op 10 fileri spese posta le . 
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